

岳阳市实施“七大攻坚

工作专报

第 8 期

市实施“七大攻坚”综合协调组

2025 年 9 月 11 日

【工作部署】

8月29日，市委常委、常务副市长李建华主持召开全市实施“七大攻坚”暨经济运行和项目建设调度会议，强调要聚焦短板弱项精准施策，奋力攻坚三季度，为完成全年目标任务奠定坚实基础。**一要着力稳住经济大盘。**要狠抓监测调度，加强对重点领域、重点地区、重点企业、重点项目的监测调度和督促指导，

强化常态化监测调度，做到以旬保月、以月保季、以季保年；要狠抓重点支撑，稳住农业、做强工业、做优服务业；要狠抓短板提升，重点关注短板地区和GDP、规工、固投、社零、规服等暂时落后指标，做到重点发力、加速赶超。**二要加快推进项目建设。**要加快项目建设，抢抓下半年施工黄金期，强化调度督导，保障项目建设按时序推进；要加强项目储备申报，按照“谋划一批、储备一批、前期一批、实施一批”要求，集中力量谋划一批具有战略性、引领性和支撑性的重大项目；要抓好项目入库纳统工作，全面系统梳理各类财政资金项目，精准筛选列出下半年投资重点支撑项目清单，加强调度和服务，推动形成更多实物量和有效投资。**三要切实守牢安全底线。**要突出抓好安全生产，严格落实“三查一曝光两闭环”工作方法，深入开展安全生产“大排查、大起底、大整治”专项行动；要突出抓好抗旱安全，积极应对旱涝急转，科学制定抗旱保供应急预案，全力保障群众生活生产用水，打好抗旱主动仗；要突出抓好债务和金融安全，严格落实“1+N”化债方案，加强置换债使用管理，全力筹措化债资金，着力完成政府债务化解、融资平台数量和债务压降、清理拖欠企业账款等任务。

【重要指标】

投资消费方面。1-7月，全市累计完成固定资产投资949.22亿元，增速为6.3%，高于全省平均3.4个百分点。2025年消费品以旧换新家电、家装补贴范围覆盖品类扩展，新增手机数码3C类产品以旧换新，截至8月28日，累计申请补贴金额达6.66亿元，累计带动消费65.02亿元。其中汽车报废4585条，汽车置换12946条，家装厨卫(含受灾地区)累计补贴笔数95092条，家电368750条，3C类购新补贴162851条，电动自行车5932条。

产业发展方面。1-6月，全市第一产业增加值增长4.2%，服务业增加值增长6.6%；1-7月，规模工业增加值增长3.9%，低于全省平均水平4.1个百分点，增速居全省第13位。**对外开放方面。**

1-7月，全市外贸进出口总值288.8亿元，减少1.1%，进出口总值居全省第3位，增速居全省第6位，其中，进口值241.3亿元，居全省第2位，下降1.7%，增速居全省第6位；出口值47.5亿元，居全省第9位，增长2.2%，增速居全省第7位。1-7月，全市完成对非贸易额8.5亿元，同比增长142.6%；其中出口1.3亿元，同比增长31.8%；进口7.2亿元，同比增长185.4%。**科技创新方面。**

1-8月，全市完成技术合同认定登记733项，技术合同成交额425.98亿元，同比增长30.61%。其中市内高校累计登记技术合同成交额1.02亿元，本省转化率51.96%；发放科技型企业知识价值信用贷款427笔，放贷额10.59亿元、同比增长55.74%。**安全生产方面。**1-8月，全市共发生各类生产安全事故34起、死亡38人，同比分别下降35.2%、34.5%。**房地产方面。**

1-7月，全市累计完成房地产投资额73.18亿元，同比下降25.9%，增幅居全省第12位；商品房销售面积130.41万平方米，同比增长0.3%，增幅居全省第9位；商品房销售金额57.59亿元，同比下降8.3%，增幅居全省第8位。**防范金融和债务风险方面**。1-7月，化解隐债48亿元，清退融资平台1家，成功申报2025年全市专项债券项目142个，通过专项债需求金额160.91亿元。

【重点任务】

● **内需扩量提效攻坚。争资争项成效显著。**全市发改系统累计争取中央、省级投资项目252个，获批资金40.4303亿元。其中，超长期特别国债项目78个，国债资金24.7573亿元，占全省额度13%以上；中央预算内项目137个，投资金额14.2959亿元，占全省额度13%以上；省预算内项目37个，投资金额1.377亿元。另外，发行项目建设专项债券项目36个、32.64亿元；土地储备类专项债券项目18个、22.25亿元。**重大项目有力推进。**2025年我市列入省重点建设项目共计54个，总投资4101.98亿元，年度计划投资381.37亿元，1-7月完成投资255.53亿元，年度计划投资完成率达67%；全市计划推进重大建设项目251个，项目总投资3020.87亿元，年度计划投资731.15亿元，1-7月完成投资492.39亿元，年度计划投资完成率达67.34%。

● **产业育新培强攻坚。现代产业体系建设方面。**1-7月，全市“1+3+X”产业新签约项目362个，签约总投资额1132.15

亿元；新开工项目 297 个，计划投资额 526.33 亿元；新投产项目 190 个，总投资额 215.94 亿元。现代化工产业，乙烯项目主厂区启动地基预处理（强夯）、详勘和临时围挡建设，已完成场地封闭化管理。港口物流产业，8 月 12 日，谢卫江书记会见来岳考察的国内领先冷链食品供应链企业玉湖集团（香港）投资控股有限公司董事局主席黄向墨一行，双方就谋划冷链发展战略合作，助力岳阳冷链物流高质量发展展开交流。现代农业和绿色食品加工产业，截止目前，全市出栏生猪 228.37 万头、肉牛 5.02 万头、肉羊 17.59 万只、家禽 1590.9 万羽，禽蛋产量达 3.73 万吨，能繁母猪存栏保持稳定。全市规模以上农产品加工企业累计净增 34 家，总数达 964 家，居全省第 1 位，同比增长 6.87%。先进装备制造产业，积极做好工程机械再制造特色产业园建设，产业园基础设施建设专项债（共 2.4 亿元）已过审，9 月将到位 1.6 亿元，产业园 10 月将启动厂房建设。文化旅游产业，筹备 2025 年全国生态日·湖南活动、洞庭渔火季、七夕主题等活动，促进文旅消费。产业项目招引方面。8 月 21 日，李挚市长主持召开全市重大项目建设工作调度会，专题研究解决重大项目推进中的堵点难点问题。8 月 22 日，李挚市长前往临湘市、云溪区等地调研项目建设和工业经济发展情况。1-7 月，全市湘商回归投资新注册企业 84 家，项目累计到位资金 389.6 亿元。产业发展支撑方面。加大项目建设支持力度，59 个项目拟获得湖南省

先进制造业高地建设专项资金支持（已公示），14个项目拟获得湖南省中小企业发展专项资金支持（已公示）。纵深推进“智赋万企”行动。累计推动企业上云2948家、上平台1155家，分别完成省定目标55.54%和239.13%，均超时序进度；推动建成智能制造企业60家，智能制造生产线（车间）117条（个），智能工位695个，分别完成省定目标240%、156%、185.33%，均超时序进度。开展“智赋万企”数字化转型评估诊断摸底工作，目前已收集汇总341家企业评估诊断申请。

● **科技创新赋能攻坚。**8月21日，邵峰副市长组织召开全市科技创新赋能攻坚调度会。屈原管理区与湖南省农业科学院签署全域农作物秸秆综合利用行动战略合作协议，共建秸秆综合利用省级实验示范基地。紫光智能制造车间实现传感器与控制系统联动运行，九成以上工序全面自动化，预计年内产出1.5万台高算力服务器，总产值超10亿元。胥家桥智慧零碳物流园项目已通过交通运输部零碳试点专家组答辩，园区实现设施设备100%电能及清洁能源化。推荐湖南嘉盛德材料科技股份有限公司申报国家重点研发计划高新技术成果转化试点企业。组织召开“跨域海量数据高通量绿色智能传输技术攻关项目”论证研讨会。启动2026年度省自科基金区域（岳阳市）联合基金申报工作。湖南石化李长存等7人入选省“三尖”创新人才工程。完成16名省“三区”科技人才和23名省科技特派员选派工作。第一批科

技型中小企业入库 830 家。中国创新创业大赛现代石化专业赛有序推进，目前已征集全国参赛项目 335 个。组织企业参加省创新创业大赛，33 家企业进入半决赛，10 家企业获奖，2 家企业将角逐国赛。征集 7 家先进制造业创新联合体，涉及轻工纺织、生物医药及医疗器械装备、现代石化等七个领域。

● **改革开放重点攻坚。** 8 月，市贸促会举办大阪市博览会岳阳日活动，与当地商协会签订框架合作协议，推动更多的优势产业和优质企业走向日韩市场。市商务局开展重点外贸企业常态化联系服务工作，实地走访调研外贸企业 60 余家，重点协调解决了进口许可证办理、展位申报等问题。市工商联组织 16 家企业参与“三湘民企百强榜”的评选，组织开展好第二届“岳阳企业家日”系列活动。深化对非经贸合作，加快产工贸一体化建设，观盛、劲仔等公司在肯尼亚、坦桑尼亚、科特迪瓦等国累计投资达 2 亿美元。

● **环境优化提升攻坚。** “机器管招投标”系统上线以来，投标单位明显增多，中标价下浮幅度明显加大，已完成交易的 60 个项目共计下浮 1.69 亿元。市监、公安、人社、海关、税务五个部门推出企业注销登记“一件事”，截至 8 月 31 日，各县市区共办理 293 件。开展“执行案款兑现周”活动，兑现执行案款 3409.64 万元。各县市区全面推进扫码入企，入企检查频次同比明显下降，截至 8 月 31 日，全市共开展扫码入企 6489 次。岳

阳市铁水集运项目储备基地一期工程已经投入运营。推动 1129 项政务服务事项全部按期上线省“一网通办”平台，实现“应上尽上”，截至 8 月 31 日，平台办件量突破 13.4 万件位居全省第一；“办事 e 点通”审前指引服务在全省率先上线以来，已上线 22 个部门 101 项政务服务事项，24 项高效办成一件事事项，上线 47 个教学视频、标注 45 个服务网点，单月服务超 2 万人次。在“信用岳阳”网站建立“信用修复一件事”专栏，对符合条件的信用修复申请，承诺坚持 1 日初审制，快速帮助企业纾困解难，截至 8 月 31 日，累计帮助企业完成信用修复 2970 余起。

● **安全强基固本攻坚。**印发《岳阳市应急和安全生产委员会办公室关于深刻吸取近期事故教训切实做好安全防范工作的紧急通知》。召开全市安全防范工作视频调度会，分析研判当前安全生产形势，推动辖区属地、行业部门、生产经营单位共同抓好抓实安全生产工作。对全市房地产项目信息展开全覆盖摸排，各县市区住建部门摸排后通过国家住建部信息平台进行填报及核对，截至 8 月 31 日，全市共上报项目数 229 个，已确认项目数 229 个，填报进展达 100%。8 月底已完成 2025 年省企业上市后备资源库申报工作，推荐我市 66 家企业入库，其中申报纳入科创板上市后备库的科技型企业 32 家。

● **民生补短提质攻坚。**截至 8 月 31 日，省级十大重点民生实事 24 个项目、市级十大重点民生实事 14 个项目整体进度均达到序时进度。其中，省级民生实事 11 项已提前完成，分别是“向阳花行动”“脱贫人口稳定务工”“促进职工医疗互助提质扩面”“实施残疾人关爱行动”“开展生活类消费品以旧换新”“加强应急广播体系建设”“为特困人员家庭每户安装无线感烟火灾探测报警器”“建设电动自行车摩托车充电端口”“新建电动汽车公共充电桩”“普通国省干线安防设施精细化提升”“实施农村通信网络巩固提升工程”。市级民生实事 5 项已提前完成，分别是“完成医疗救助参保资助、门诊医疗救助、住院医疗救助和再救助 35 万人次”“绿化提质改造”“景观照明改造”“城市道路改造”“其他设施提质”。

【突出问题】

● **内需扩量提效攻坚。**按照年度均衡发展目标，全市固定资产投资全年要实现 6%的增长目标，8-12 月需完成投资 1020 亿元，平均每月需完成投资 204 亿元，任务极为艰巨。

● **产业育新培强攻坚。**经济稳增长压力大。湖南石化第二季度停产检修和华容县审计产值核减，预计共拉低全市全年产值增速 6.3 个百分点。中小企业扩产意愿低迷。受需求收缩、同质化竞争、科技人才缺乏等因素影响，中小企业投入技改、投资扩

产积极性不高，走访调研的 15 家专精特新中小企业中，仅 1 家有扩产意向。

● **科技创新赋能攻坚。** 我市上市公司百利科技因经营困难叠加流动资金紧张，存在注册地迁址风险，公司已于 8 月 5 日将总部办公地址迁至长沙市经开区，目前正在专题研究纾困措施。

● **改革开放重点攻坚。外向型产业基础薄弱。** 我市自 2022 年起连续 43 个月出现“贸易逆差”，今年 1-7 月我市逆差达 193.8 亿元，出口在全市外贸中占比持续走低，仅为 16.4%，县域外贸特色产业产业集群优势未能凸显。

● **环境优化提升攻坚。** 天然气管输价格是终端气价重要组成部分，现行省内支线管输价格由省发改委制定，实行“一线一价”“分段计费”政策，“一线一价”导致距离中心越远，价格越高，目前我市各县市区管输价格不一、部分县市区价格过高等问题短时间内难以解决，还需进一步加强与省发改委对接协调。

● **安全强基固本攻坚。“保交房”任务艰巨。** 全市目前仍有 5 个项目 183 套尚未完成交付销号，分别为：临湘市茶马古镇 8 套、剑桥郡 65 套、锦康天禧 11 套，岳阳县新开首府项目 78 套，华容县名邦首府 21 套。目前除华容县名邦首府项目即将交付外，剩余 4 个项目 162 套距离年底完成交付仍有很大差距。

● **民生补短提质攻坚。** 岳阳楼区创业担保贷款推进缓慢；花板桥消防站仍未开工建设。南湖新区八仙台消防站目前仅在图审阶段，仍未启动招投标。

【特色亮点】

平江县：多措并举促进高校毕业生 高质量充分就业

平江县坚持“政府主导、市场发力、服务赋能”协同推进，为高校毕业生就业保驾护航，近三年高校毕业生就业率稳定在92%以上。

一是政策集成精准发力。聚焦需求痛点，构建精准政策体系。认定优质见习基地28家，今年新增跨区域见习岗200个；强化社保补贴、一次性吸纳补贴政策宣传与兑现，累计惠及毕业生126人，兑现金额30余万元；近三年招募“三支一扶”人员24名，人均年补贴3.6万元；实施“四海揽才”计划，吸引并留住高层次人才200多名；设立人才发展专项基金，对在平自主创业高校毕业生等群体提供创业补贴、住房保障等支持。

二是创业赋能提质增效。创业担保贷款个人额度提至30万元、小微企业提至400万元。近三年放贷9345万元，直接带动

就业 4628 人。升级平江职校市级创业孵化基地，建成全市首批就业创业赋能中心（高新区），全力打造返乡创业综合服务平台，成功培育项目 48 个。紧贴新业态发展，开设针对性技能培训班，2025 年开展技能培训 1495 人次、创业培训 364 人次，结业率超 94%。

三是服务升级人岗适配。依托平江人力资源大数据平台，打造“春风行动”、“就业夜市”、“八点职播间”等特色招聘品牌。2025 年已举办招聘会 7 场，191 家企业提供岗位 1068 个，达成意向 789 人。组织企业赴湖南本地高校开展人才对接，高校毕业生走访本地名企促进就地就业。推行“就业服务官”制度，为困难毕业生建立专属档案，量身定制帮扶方案，已帮助 562 名困难家庭毕业生实现就业。

华容县：创新监管服务模式 打造夜市经济典范

今年来，华容县创新举措，让夜市既冒“烟火气”又有“文明范”，容纳就业 3500 余人，吸引游客 30 余万人，拉动雪花啤酒、餐饮住宿、农特产等相关产业实现销售破 2 亿元，核心商圈经营主体营业收入普遍实现 4-6 倍增长，以“双花+双鲜”名片的高质量“夜经济”品牌初具雏形，并获央视等主流媒体报道。

一是科学规划布局，打造“规范有序”夜市。一是划区定界，规范秩序。划分禁止经营、控制经营、准予经营三大区域，实现城市管理与经济发展有机平衡。二是开放场地，示范经营。开放 16 条主街道及部分公园广场，作为冰花、夜宵经营场地；精心打造步步高·新天地夜宵经营示范区和城市广场雪花啤酒街区。三是信息公开，便民利商。每年初将城区禁止、控制和准予经营的路段和区域向社会公示，为经营业主提供清晰明确的选址依据。

二是优化服务流程，打造“高效便捷”夜市。一是审批“零时差”。将办理时限压缩至 1 个工作日，减少经营业主的办事时间和成本。二是办事“零跑腿”。将城区冰花、夜宵经营的备案许可权下放至各区域城管执法中队。三是服务“零距离”。从规划选址到行政审批，从摊位设置到水电供给，为夜市经营业主提供了保姆式的全流程服务指导。

三是强化监督管理，打造“文明示范”夜市。一是制度化规范。明确“定区域、定时间、定保洁、定秩序”的“四定”规范经营，为夜市经营提供清晰的行为准则。二是契约化管理。引导经营业主签订规范经营承诺书，承诺按照指定区域和时间经营，维护环境卫生、保障通行秩序、控制营业噪音。三是常态化巡查。安排城管队员每天对城区夜宵、冰花市场进行全覆盖巡查和督

导，确保夜市经营文明规范。

岳阳县：强化要素保障“全周期”服务 激发内需增长强劲动能

岳阳县创新构建重大项目“全周期”要素保障服务链，精准破解用地、用能、融资、审批等关键堵点，有力驱动投资扩量提质效。

一是创新机制，靶向攻坚要素瓶颈。聚焦重大项目落地难、推进慢的核心问题，创建“要素包保”专班制。由县领导挂帅、发改牵头，财政、自然资源、林业、生态环境等要素部门组成专班，对岳州电厂、龙泉山压缩空气储能、晨辰生物医药建设等16个项目纳入攻坚清单的重点项目实行“一项目一方案”，提供从签约到投产的全流程、定制化保障。

二是优化流程，全力提升服务效能。深化审批制度改革，推行“并联审批+容缺预审”模式。在依法合规前提下，对主要材料齐全的项目，允许非关键性材料容缺受理，相关审批部门同步介入、并联推进，显著压缩前期工作时限，加速项目开工建设。

三是精准发力，保障项目落地见效。建立“政银企”月度对接常态化机制。专班定期梳理、动态更新项目融资需求清单，1-8

月累计协调解决融资 15 亿元，有效保障建设资金不断档。机制运行下，龙泉山压缩空气储能电站项目关键审批节点压缩 30%，促进了产业链发展，有力拉动投资增长。

汨罗市：推进小田改大田 夯实“三农”压舱石

汨罗市以“一二三”工作法推进“小田改大田”，为“三农”发展筑牢根基，助力乡村振兴与粮食安全。

一是创新“一大模式”，构建三级联动机制。推行“双引双带”模式，市委书记化身“一线指挥员”统筹全局，乡镇党委书记作为“一线战斗员”攻坚落实，村支书当好“一线施工员”具体执行，形成上下贯通的工作格局。

二是夯实“两项标准”，提升项目建设质效。投资标准上，优选兼具工程项目管理能力与“先建后补”风险管理能力的实施主体；建设标准上，严格遵循《高标准农田建设通则》及湖南省地方标准，结合实际推进“小田改大田”，同步完成“田土水路林电技管”八要素配套，实现“田成方、路相通、渠相连、涝能排、旱能灌”的目标。

三是整合“三方资源”，拓宽资金投入渠道。在强化财政投入基础上，创新“1+N”投融资模式，“1”为财政奖补，“N”

为涵盖多元市场主体。通过土地流转金溢价、新增耕地指标与粮食产能指标交易收益等途径，整合民间资本、金融机构、国有企业力量，构建稳定长效投入机制。

南湖新区：以“三力驱动”激活科技创新新动能

近年来，南湖新区深入贯彻创新驱动发展战略，聚焦研发投入、科普传播、数字融合三大核心领域，以三力协同，全面构建科技创新生态体系。

一是以“精准服务力”筑基。 聚焦研发投入提质增效，建立“部门联动+专业指导”服务机制。区教育体育科技局联合第三方专业团队，对岳阳市建设工程集团、中国联通岳阳分公司等8家重点企业开展“一对一”研发经费填报辅导，市、区两级科技部门全程跟踪督导。截至纳统截止日，全区研发投入达1.01亿元，研发人员增至307人，同比增长11.3%，为科技创新注入源头活水。

二是以“科普传播力”赋能。 紧扣科技周、全国科技工作者日等关键节点，创新“线上云科普+线下沉浸式体验”活动模式。通过“百名院士进校园”“科学知识进社区”等主题活动，打造

“科普+互动”立体传播矩阵，累计吸引超 3000 人次参与，推动科学知识普及从“单向传播”向“双向互动”升级，营造“人人懂科技、人人用科技”的良好氛围。

三是以“数字融合力”破局。锚定文旅产业数字化转型，成功推动岳阳广电“智慧文旅·数字传播”综合系统、龙山文旅 AI 数字人智慧导览系统两大项目入选第四届旅游发展大会（岳阳）科技专项，总投资 1670 万元。项目落地后，将构建“科技+文旅”融合创新生态，打造集智慧导览、数字传播于一体的新型文旅模式，为岳阳文旅品牌注入“数字基因”，树立全省文旅科技融合新标杆。

报：卫江书记，市委秘书长；
市政府市长、副市长，市政府秘书长、副秘书长；
省实施“七大攻坚”综合协调组
送：市实施“七大攻坚”各工作专班成员单位；各县市区人民政府（管委会）
